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GUIA PRACTICA
Funciones

Determine si cada una de las siguientes relaciones es una funcion. Si una relacion dada es una
funcién determine su dominio, su codominio y su rango.

a) {(xy) Ox,yOz,y = x* + 7}, una relacién de Z en Z.
b) R es una relacién de A en B tal que CAO =5, (B = 6 y (RO = 6.

C) f=<{(3x),(2,w),(1,w)}{1,2,31{z,y,x,W}.

¢éDefine la regla f(x) =

2 una funcion f: R - R? ¢éUna funcion f: Z - R?  éUna funcidn
f.Z - Z?
Sea f = {(x,y)OZxZ*/ |x| = |y — 1|}. ¢Es f una funcion? Justifique su respuesta.
Sean f: A - B, g: C - D: Defina h: AxC - BxD como

h(a,b) = (f(a),g(b))
Demuestre que h es biyectiva si y solo si f y g son biyectivas.
Sea g: N — N definida por g(n) = 2n. Si A = {1,234} y f: A - N estd dada por f = {(1,2),
(2,3), (3,5), (4,7)}, encuentre gof.
Sean f,g: Z* . Z*, donde para todo xOZ*, f(x) = x+1 y g(x) = max{1,x-1}, el maximo de 1 y x-
1

a) ¢Cudl es el rango de f? b) ¢Es f una funcion sobreyectiva?
c) ¢Es f una funcién inyectiva? d) ¢Cual es el rango de g?
e) ¢Es g una funcion sobreyectiva? f) ¢Es g una funcion inyectiva?

g) Pruebe que gof = 1,
h) Determine (fog)(x) para x = 2,3,4,7,12,y 25
Sea f: Z - {0,1} una funcién definida por:

00 si a es par
fl@) =0 . .

0l si a es impar
¢Es f inyectiva? ¢Es f sobreyectiva? (Es f biyectiva? ¢Es f invertible? De ser afirmativa, su
respuesta a esta Ultima pregunta, obtenga f.
Sea f: ZxZ - Z una funcion definida por:

f((a,b)) = b
¢Es f inyectiva? ¢Es f sobreyectiva? (Es f biyectiva? ¢Es f invertible? De ser afirmativa, su
respuesta a esta Ultima pregunta, obtenga f™.
Sea f: {1,2,3,4,5} - {1,2,3,4,5} una funcidn tal que
f={(1,3),(2,2),(3,4),(4,5),(51)}

¢Es f inyectiva? ¢Es f sobreyectiva? (Es f biyectiva? ¢Es f invertible? De ser afirmativa, su
respuesta a esta Ultima pregunta, obtenga f™.
Sean f,g: Z - Z funciones definidas por f(a) = a+1 y g(b) = b’+2. Determine:

a) (gof)(-2) b) (fog)(-2)
c) (gof)(x) d) (fog)(x)
e) (fof)(y) f) (gog)(y)

Sif: A - Byg: B - Cson funciones invertibles, entonces gof: A - C es invertibley  (gof)™ =
frog™. (Sugerencia: Demuestre que (gof)o(f’og™) = 1. y que (fog™)o(gof) = 1)

Si f: A -~ B es una correspondencia biyectiva tal que A y B son conjuntos finitos, entonces
ésiempre se cumple que A = B? Justifique su respuesta.

Si f: A - B es una funcidn inyectiva y g,h: B - C son funciones tales que gof = hof, entonces
édebe cumplirse que g = h? Explique.

Sea U un universo y A,BOU. Si fy denota a la funcidn caracteristica de A, demuestre que, para
todo xOU:
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a) fae(x) = fa(x) fa(x).

b) fas(X) = fa(x) + fa(x) — fa.s(X).
c) fac (X) =1-fx.
Determine lo siguiente:

a) 2,3-1,60 b) [2,30- 01,60
¢) 2,30-0,60 d) 3,70- 7,30
e) @ f) 40
g) O+ /29 0O+ el h) Grred

Determine si cada una de las siguientes proposiciones es verdadera o falsa. Si es falsa,
proporcione un contraejemplo.

a) [@d0= @0para todo aliZ b) @0O= [@0para todo allR

¢) [@0= @0O- 1 para todo alOR-Z d) @OMbO= AObOpara todo a,bOR
e) - [A0= -alpara todo alR f) - [@0O= -alpara todo alR
Encuentre todos los nimeros los nimeros reales x tales que:

a) 7x0= Fx0 b) X+ 50=x+5

¢) XO+ X + 5 0= [2xO d) X + 20= X0+ 2

00
Determine todos los valores reales de x que satisfacen la relacion HDXTDH =1.

Sea A = {-1,5,39,14,22,-12,3} un sistema completo de restos médulo 7y f: Z — A una funcién
modulo 7. Encuentre:
a) f(117) b) f(-67)
c) f(7k = 2) con kOZ d) x ey enteros tales que f(x) + f(y) =0 (mod 7)
Sea A ={1,2,3,4,5,6}, definimos las funciones permutaciones p; y p. de A como sigue:
%123456% E123456E
p1 = p2 =

6 3 25 41 341265

Obtenga:

a) p;' b) piop:

C) P20p: d) p:op:

Sea A ={1,2,3,4,5,6,7,8}. Obtenga:

a) (3,5,7,8)0(1,3,2) b) (2,6)0(3,5,7,8)0(2,5,3,4)

Sea A = {a,b,c,d,e,f,g}. Obtenga:

a) (af,g)o(b,c,de) b) (f,g)o(b,c,fo(a,b,c)

Sea A ={1,2,3,4,5,6,7,8}. Escriba cada permutacién como el “producto” de transposiciones:
a) (21114151816) b) (31116)0(4181215)

Sea f: Z - A una funcion médulo 6 donde A = {-12,16,-1,3,-4,7} es un sistema completo de
restos modulo 6. Responda lo siguiente:
(@)  Obtenga f(154), f(-97) y f(12k - 5), donde kOZ.
(b)  Determine un conjunto BOZ, B#A, de manera que f(} (la restriccién de f a B) sea una
funcion biyectiva.
Sea U = {0,1,2,3,4}. Definimos las funciones permutacion p:,p.: U — U como sigue:
p: = (0,3)0(2,4,1)
p(x) =y siysélosi 2x =y (mdd 5)

Responda lo siguiente:
(a) Complete la segunda fila de cada una de las siguientes matrices con las imagenes
correspondientes:

p: =

012 3 4
1

EO 1 2 3 4H
(b)  Obtenga p:op5 .

(©) ¢Es p1 una permutacion ciclica? ¢Es p, una permutacion ciclica?. De ser afirmativa alguna
de las respuestas (io las dos!), indique, ademas, la longitud del ciclo.
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(d)  Seafa U - {0,1} la funcidn caracteristica de A = {1,3,4}. La composicidn f.op: es la
funcion caracteristica de un conjunto BOU. Obtenga a B por extension.

OnCO
Seag:N - Ncong(n) =2nyseah: N - Ncon h(n) = HEH

(@)  ¢éSon gy h funciones inyectivas?
(b)  ¢éson gy h funciones sobreyectivas?

(c) éSucede que g(h(n)) = n? Justifique su respuesta.
(d) éSucede que h(g(n)) = n? Justifique su respuesta.

(e) éSon g y h respectivas funciones inversas una de la otra? Justifique.
Sea A ={1,2,3,4,5,6,7,89} y p,0: A - A funciones permutacién tales que 0 = (1,2,3)0(5,6,8,9)
y P = (3,5,2)0(8,6,1,4). Encuentre dos soluciones T de la ecuacion:

ToooT!'=p
Sean f: R - Z, definida por f(x) = [X[] + [X[], el conjunto A = {-7,10,-4,2,9} (un sistema
completo de restos modulo 5)y g: Z — A una funcion modulo 5. Calcule (gof)(51T).
Sea A = {-4,16,-11,0,11,3} un sistema completo de restos mddulo 6. Considere la funcion
permutacion p: A — A definida por p(x) = y si y sélo si x+1 =y (mdd 6). Ademas, considere la
funcion médulo 6, fs: Z - A. Determine (pofs)(-23).
Sea A = {1,2,3,4,5,6} y 0: A - A una funcién permutacion tal que (123)0(5432) = (123456).
Obtenga O.



